



信仰铸魂

中国共产党成立99周年特别策划

2020年7月1日 星期三  
编辑:蓝峰 组版:侯波

特刊 | 齐鲁晚报 | T13



仲宫街道成立了长缨志愿服务队，彰显党建引领的作用。

# 南部山区奋力谱写党建引领下的时代新篇章 生态南山诗画南山，这边风景独好

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超

## 守净土： 抗击疫情交出“三零”答卷

新冠肺炎疫情突如其来，南部山区，一个红色基因代代传承的地方，再次横刀立马，挺身而出。40个昼夜、6500名共产党员，同时间赛跑，与病魔较量，打响了一场疫情防控阻击战。截至目前，南部山区疫情防控零疑似、零感染、零确诊，党员干部用汗水守护了南山这片净土。

“平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危急关头豁得出来”。在这场人人参与的疫情防控阻击战中，南部山区强化组织功能，突出政治引领，探索建立“1344”工作机制，组织引领南部山区各级党组织、广大党员干部积极投入战疫一线，全力筑牢以党建为引领的疫情防控阻击网。

干部靠前指挥“督战一线”，支部勇扛旗帜“筑牢堡垒”。南部山区党委书记、管委会主任文东河靠前指挥调度，管委会以及各街办工作人员坚守工作岗位，共同战斗在抗击新冠疫情第一线，全力守护人民群众的生命安全。441个基层党组织按照工作重点和岗位职责，设立党员先锋岗，划分党员责任区，党员

干部冲在排查稳控、布防卡点、防控宣传、隔离观察等防控第一线。南部山区还在全市率先成立波罗峪集中隔离观察点临时党支部，累计成立临时党支部23个、党员先锋岗300余个，组建党员志愿者队伍350余支，做到防控一线在哪里党旗就插在哪里。

党员挺身在前“争当先锋”。6500余名党员、600余名入党积极分子及申请入党人员主动请战，迅速投入疫情防控一线。在疫情防控危急关头，党员干部守初心、担使命，筑起了一道坚实的疫情防控屏障。通过运用“1344”工作机制，南部山区到处是支部吹哨、党员报到、群众喊号，党员干部守初心、齐用心，使党旗始终在抗疫一线高高飘扬。

## 护生态： 走出绿色发展的路子

“南部山区将坚持生态优先不动摇，聚焦重点抓落实，奋勇攻坚展作为，全面推进生态保护、绿色发展与改善民生共赢，努力争当生态文明建设排头兵！”

2888个山头、66.5万亩林地；2019年累计拆除各类违建2423处、201万平方米，拆除别墅总量和违建总量是2017和2018年的总和……南部山区用最扎实的作风、最坚决的行动，扛最大的防火压力，啃最硬的拆违骨头。3月19日，南部山区启动2020年“第一拆”——拆除卧虎山水库边12幢违建别墅，在疫情防控最吃紧阶段，南部山区对违章建筑依旧坚持“零容忍”态度，严控增量、消除存量，以最坚决的态度、最有力的举措保护好南部山区的绿水青山。

2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是脱贫攻坚决战决胜之年，也是南部山区生态保护、绿色发展与改善民生的提速之年。面对新的机遇和挑战，南部山区将始终坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，全面贯彻落实全市“重点工作攻坚年”推进大会精神，坚守生态保护底线不动摇，努力打造生态南山、诗画南山、富裕南山、幸福南山，全面推进南部山区生态保护、绿色发展，努力争当全市生态

文明建设排头兵。

“南部山区最大的优势是生态，最大的财富和价值也是生态，坚持生态优先，推进绿色发展，让绿水青山变为金山银山，绝不以牺牲环境为代价换取一时的经济发展，是实现南部山区在保护中发展、在发展中保护的唯一选择。”文东河表示，南部山区将立足“共抓大保护、不搞大开发”的功能定位，坚持“绿水青山就是金山银山”理念，逐步走出一条生态保护、绿色发展的路子。

## 助脱贫： “造血”项目助力精准扶贫

“满足，可满足了！”自从村里引进了山景小镇田园综合体后，黄鹿泉村村民范道菊可乐开了花，不出村就能在家门口打工的她，不仅一天可以拿到70块钱的工资，还能当“房东”，拿租金，腰包鼓起来了。36岁的年轻人李京超也回村了，在家里干起了农家乐和民宿，“收入和之前差不多，但是和之前比，可省了舟车劳顿了！”对此，李京超的心里十分高兴。

干了10年黄鹿泉村支部书记的王希刚感慨万千，“田园综合体引进之后，我们村民和村集体的收入都多了不少哩！”王希刚说。项目引入后的劳动力，都是通过村集体组织输出的，而每介绍一个村民劳动力，村集体都能收到10%的收入；通过流转集体资源和村民土地，村集体每年增收15万元。“村子越来越好，我们村民的日子也过得越来越好了！”

从“输血”变为“造血”，柳埠街道柏树崖村的“花筑·寂照”民宿也如火如荼地运行着，每个月都能接待四五百人，平均每个月的营业额都在10万元以上。民宿门口挂着“2016年产业扶贫项目”的牌子，除了给村民工作岗位和工资，民宿每年都会有一部分钱上交村子，用于贫困户的稳定脱贫。通过民宿的打造和带动，增加了村民的收入，也提高了生活质量。

此外，南部山区脱贫攻坚稳步推进，采用“互联网+”的新模式，打造“二米电商”等扶贫项目，让南山农产品“走出去”，为村民带来收益。

2014年，南部山区254个行政村

中还有135个贫困村，如今的南山坚持精准扶贫、精准脱贫，通过产业扶贫、行业扶贫等“造血”项目，截至2018年底，南部山区所有贫困村、贫困人口已经全部脱贫，贫困群众获得感和幸福感不断增强。南部山区将坚持规划引领，强化政府引导，全面提升田园综合体建设水平，打造生态美、产业优、百姓富的乡村振兴济南样板。

## 强作风： 走出党建引领下的南山路子

“您好，请您看一下我们的垃圾分类宣传单。”近日，仲宫街道驻地周边的小区十分热闹，仲宫街道长缨志愿服务队100余名志愿者正在热火朝天地开展新时代文明实践志愿服务活动。长缨志愿服务队是仲宫街道通过充分发挥党建引领作用，依托南部山区新时代文明实践分中心，凝聚党员和志愿者的力量注册成立的，目前已登记志愿者近200人。党建引领下，仲宫街道正实现志愿者、服务项目和服务对象的有效衔接，真正为市民群众办实事、办好事。

壮大村集体经济是乡村振兴的重要抓手。南部山区第一笔48万元“强村贷”，顺利发放到柳埠街道岳阳村，不仅为村里做大做强产业送来了“及时雨”，也成为金融扶持壮大村集体经济发展的有益尝试，对做大做强村党支部领办合作社具有十分重要示范意义。

珍珠油杏被称为南部山区的“活化石”，也是村民脱贫致富的“金果子”。2020年4月，柳埠石匣、里石、外石、宝峪四村党支部联合，成立了珍珠油杏产业党建联合体——柳埠街道珍珠油杏产业总支部委员会。推动区域内乡村振兴全面提质增效，深入推动休闲农业和乡村旅游经济，让农业产能增效、让农民创业增收。

党建引领作用凸显，党旗始终高高飘扬。从战疫的奋勇当先，到脱贫致富的一往无前，党建引领下，南部山区亮点满满，推动党组织领导下充满活力和高质量发展的新局面，走出一条具有南山特色的路子，倾力绘制党建引领下的“南山样板”。



过上了好日子的西营老峪村一户村民齐聚新家一起合影。